

年轻教师吴小曼·

## 愿做小小螺丝钉

文海南日报记者 李梦楠



吴小曼

志愿者者林静之:『小白』变『大白』

文见习记者 曹卓志



“在这场战疫中,我愿做一颗有温度的小小螺丝钉,为我的家乡贡献一份力量。”包裹在厚重的防护服中,“00后”吴小曼的声音中透着一丝俏皮,充满朝气与活力。

吴小曼是三亚市天涯区一所幼儿园的老师。今年8月,正值暑假,没有课程安排的她回到老家乐东。8月2日,她接到教育局发布的志愿者招募令,得知三亚人手紧缺后,她毅然决定前往支援。

“出发前,怕家人担心,就跟他们说幼儿园有点事,忙完就回来。”吴小曼说,8月3日中午她就来到了三亚,简单休整后,她被安排到三亚天涯区南海社区,担任核酸检测信息采集员。

开箱、扫试管码、扫健康码,核对被采集人员信息……在核酸采样点,吴小曼的动作一气呵成。工作虽不难,但在她眼里却意义重大。

“信息采集是核酸检测工作的第一步,少录、多录、错录一人,同组的人甚至前后组的检测结果都可能受到影响。”吴小曼介绍,他们需要在十几秒时间内完成扫码、查验、核对等步骤,对一个人的专注力和耐心是极大考验,容不得一点疏忽。

在信息采集过程中,还会遇到各种突发情况,有些老人、孩子没有身份证件,一些人名中有生僻字。这时候,自动录入可能会存有一些误差,需要人工比对、手动录入。“每次碰到特殊情况,我都会反复确认,一字一字录入,并且多次核对,用时控制在半分钟时间内,既保证采样效率,又确保信息准确无误。”吴小曼说。

8月,海南气温高,套在不透气的防护服里持续为前来进行核酸检测的居民采集信息,是一件需要坚持才能完成的事。“现在已经适应了,我还记得第一次穿防护服,呼吸困难,头晕想吐,但还是要跟上医护人员的速度,不能有任何失误,压力特别大。”吴小曼说。

“防护服有限,每去一次厕所,就要换一套防护服,所以大家干脆都不喝水,省得浪费防护服。”吴小曼坦言,虽然不摄取水分,可闷在防护服里,汗水会不断流出,5个小时的工作结束后,她的双手已经被汗水浸得有些褶皱、发白。

“我也在岗位上中暑呕吐过一次,但休息了一会还是决定继续工作。”吴小曼说,身边人看她年纪小,心疼照顾她,可在她看来,疫情之下,她不是孩子,也要扛起自身的责任。

“这是我们的小岛,需要我们自己守护。”吴小曼笑着说,如今,疫情在不断好转,她也盼望着早点吃上妈妈做的饭。■



“18岁生日那一天,我成为了一名战疫志愿者。”9月2日上午,在海南儋州先锋社区,“00后”女生林静之,忆起这些日子的志愿服务经历,历历在目。

这一轮新冠肺炎疫情打乱了她的暑期计划。今年高考,在海南中学读书的林静之,考上了中南财经政法大学。由于新冠肺炎疫情影响,儋州实行静态管理,她的高中毕业旅行不得不暂停,每天足不出户。

城市“静”下来,父亲林宗瑞却格外忙碌。他是儋州市新州镇赤坎小学的一名数学老师。疫情发生后,父亲主动报名成为先锋社区一名战疫志愿者,每天早出晚归,戴着红袖章,值守社区道路卡点、徒步巡查大街小巷、搬运医疗防护物资……看着父亲的身影,林静之心中也萌生出当志愿者的想法。

想到就马上去做,林静之向社区工作人员提交了当志愿者的申请,一连报了几次,都被婉拒了。原来,按照社区招募志愿者的规定,志愿者必须年满18周岁。林静之还是未成年人,她的18岁生日是8月25日。后来,社区安排她先参加培训,等过了生日后,林静之终于如愿成为一名志愿者,被分配到先锋社区第三网格文化北路片区,从事核酸采样信息采集工作。

“以前看到‘大白’,心里特敬佩,她们是‘无名英雄’。”8月26日,林静之第一次化身“大白”,穿上白色防护服,戴上防护面罩和橡胶手套,她很快投入到紧张的志愿服务中。“我没带手机,用身份证可以吗?”“可以的。”在核酸采样点,经常会碰到不会用手机的老人和孩子,林静之都会根据他们的户口本或者身份证,人工录入信息。

由于手上戴着手套,手机装在密封的透明塑料袋中,眼前还隔着面屏,输入比平时用手机要费力得多,但是林静之每次都会一丝不苟地录入信息,并反复核对,才会点下“确认”按键。“居民的身份证号,一个数字都不能错,否则就查不到检测结果,等于白做了。”林静之说,做采集信息志愿者,不仅要熟练使用手机,还得非常细心,有耐心。

每一天,林静之都要为数百人进行信息采集,耐心引导他们进入采样区。忙完后,脱下全身的防护装备,林静之的头就像刚洗过一样,衣服早已湿透,冒着热气,拧一把衣服,汗水在地面溅出一片水痕。

连续当了好几天志愿者,林静之从一开始的好奇,逐渐觉得,“大白”不仅是一个称呼,更是一份责任和担当。“不论是大热天,还是台风天,‘大白’都会坚守在采样点,和时间赛跑,力争早日跑赢病毒。”林静之认为,战疫路上,同行者众。虽然“00后”还很稚嫩,但是通过这次战疫的洗礼,她收获了很多宝贵的精神财富。

“青山一道同云雨,明月何曾是两乡。”参加志愿者工作后,林静之对这句话有了更深刻的体悟,她不仅和很多本地医护人员在核酸采样现场“搭档”,还和四川、山东、上海等多地的援琼医疗队员一起并肩作战,守望相助,守护这座城市。

“生日那天,社区志愿者给我送了一个蛋糕,还送到家门口。”她说,当晚,面对烛光,她许下愿望,“祝家人身体安康,疫情早日过去,我可以早点回校上课。”■

## 战疫口后

## 编者按

上一秒,他们还是父母眼中的孩子;这一秒,他们却披上“战袍”,扛起责任。

在战疫一线,我们随处可见“00后”忙碌的身影。他们中有在医院进行规范化培训的医护人员,有教师志愿者,有刚刚入职不久的基层工作人员……疫情发生后,他们第一时间冲到一线,奔忙在核酸采样点、新冠肺炎患者救治病房、物资保障点等新冠肺炎疫情防控现场。这群“奔涌的后浪”,用实际行动展现了青春应有的担当。他们虽然还很年轻,但却勇往直前。今天让我们一起来听听他们的故事。



李文诗

护士潘在朝和王凤银:『我年轻,我先上』

文海南日报记者 李艳玫

王凤银

“还没过关?好好配合把这针打完,我教你一个绝招……”

9月1日,在三亚中心医院(海南省第三人民医院)隔离病区儿科病房里,正在专心致志打游戏的14岁新冠肺炎患儿小浩(化名)抬头望了一眼准备给他打针的“大白”哥哥,喜上眉梢地回答:“没问题!”

打针过程中,“大白”哥哥一边打针一边跟小浩分享自己打游戏时的经验,不知不觉间就完成一次治疗。

这位“大白”哥哥名叫潘在朝,海南文昌人,2000年出生,去年来到三亚中心医院成为一名规培护士。

今年8月10日,根据统一部署,三亚中心医院腾空所有病区,收治新冠肺炎患者。8月14日,由该院6名儿科医生和5名护士组成的医疗团队与湖南援琼医疗队一起负责儿科病区120张床位的患者收治工作,潘在朝就是三亚中心医院儿科护士中的一位。

他和老师们所接管病区的患儿中最小的只有十几天,最大的也只有十几岁。照顾小宝宝,这位“00后”男护士有自己的绝招:“要勤换尿布,不然容易红屁股。喂完奶,要拍拍背,轻轻安抚一下。”应对已经上了学的叛逆小朋友,他也得心应手:“多聊聊他们喜欢的话题,成为哥们儿,就说什么听什么了!”

细心和耐心,是潘在朝总结出的儿科工作的生存之道。

“尤其是在静脉穿刺的时候,孩子的血管要比成人细,如果护士没有十足的耐心和细心,那恐怕很难做到一针见血。”潘在朝说,此次投身战疫一线,自己和同事们要隔着护目镜,戴着医用手套给患儿做静脉穿刺,难度比平时更大了。所以他每次都必须集中全部精力,一次轮班下来,汗水总是浸透衣衫。

在三亚“0801”疫情中,奔波在战疫一线的还有诸多“00后”护士。

“叮铃铃……”8月31日5时许,伴随着清脆的闹钟响起,来自海南省人民医院的“00后”护士王凤银起床,洗漱,吃早餐,换上工作服……一系列动作麻利且迅速,紧接着跑步前往核酸采样点集合。

这天是王凤银来三亚支援核酸采样工作的第31天,中间除了休息一天外,她每天5时左右起床,换上防护服,走街串户采集咽拭子。她感受过鹿城的暑气熏蒸,也体验过这里的倾盆大雨,但她没有丝毫退缩。

能吃苦,浑身散发着拼劲、干劲,是大家对这位“00后”姑娘的评价。王凤银出生于2000年,去年从海南医学院护理专业毕业后,进入海南省人民医院工作。

8月初的鹿城,烈日炎炎,热气从脚底往上涌,穿上防护服不久就已汗流浃背。但王凤银觉得,这点困难不算什么,她撕开包装纸,取出采样棉签,采集咽拭子,紧接着将采样棉签放进试管里,拧盖,手部消毒……这套动作循环往复,每次轮班都要持续4个多小时。

“我年轻,体力好,吃一点苦没什么。只要有需要,我愿意承担起更多的工作任务。”王凤银说,她不是一个人在战斗,她相信,大家齐心协力,相互配合,互帮互助,很快就能取得胜利。■

消防员李文诗:奔赴另一个战场

文海南日报记者 林书喜

“紧急集合!”8月28日晚10时许,儋州市消防救援支队中兴大道特勤站站长李翔一边吹哨子一边高喊。此时,离消防队员熄灯休息刚刚过去半个多小时。

急促的哨声把李文诗从睡梦中叫醒,他迅速起身,穿好衣服,跟战友们一起下楼集合。“今天晚上,我们的任务是赶到儋州东成镇长坡墟消杀,出发!”

8月28日,长坡墟一名居民被确诊为新冠肺炎阳性病例,儋耳蓝焰疫情处置突击队接到儋州市疫情防控指挥部的指令,连夜对长坡墟大街小巷进行全面消杀。

从那大到长坡墟,大约半个小时的路程。车行至半路,李文诗熟练地穿好防护服。“看来今晚又要干通宵了。”李文诗笑着跟战友们说。对于李文诗与战友们来说,本轮疫情期间,鏖战通宵是常事。

当天晚上11点多,待长坡墟的居民转运离开之后,李文诗和战友背着消杀液,分组作战,把长坡墟的主街道、小巷和居民家门口彻底消杀一遍后,时针已指向了29日凌晨5点多。

2000年出生的李文诗是儋州本地人,2019年退伍后,于2020年进入消防救援队伍,成为儋州市消防救援支队中兴大道特勤站灭火救援二班的战斗员。

自8月1日儋州市发现本轮疫情首例阳性病例后,全市多点暴发疫情,对高风险区和核酸采样点进行消杀是预防病毒传播的重要手段。根据儋州市消防救援支队要求,中兴大道特勤站决定成立一支消杀队伍,主动承担起那大镇高风险区和核酸采样点的消杀任务。

“站长,算我一个。”李文诗主动请缨。8月12日,由18名消防救援指战员组成的儋耳蓝焰疫情处置突击队成立,而出战的首个任务是赶到高风险区光村镇泊潮村消杀。

“说实话,接到这个任务,我心里还是比较紧张的。”李文诗说,“当时是疫情最严重的时候,每天都有新增病例,虽然穿着防护服,但心里还没底,担心被感染。”

8月13日下午1点40分,李文诗跟随队伍向泊潮村进发。那天天气本来就热,地处海边的泊潮村更闷热,让第一次穿防护服的李文诗很难受。“还没开始干活,已是满身大汗了。”

但一进入工作状态,他就忘记了紧张,消杀液喷完,就加满继续干。泊潮村很大,18人连续奋战了将近七八个小时才结束。因为穿了防护服,他们不能吃任何东西,水也不能喝。“当时口渴得厉害,全身湿漉漉的,十分难受,感觉自己快虚脱了,这是我参加消防救援工作以来,印象最深刻的工作经历。”李文诗说。

经过泊潮村一战,李文诗再也没感觉到紧张了。这些天来,他跟随战友多次进入高风险区域进行消杀,内心都很平静。

疫情还没退去,李文诗每天依然跟战友奔赴抗疫一线,从没喊过一声苦,叫过一声累。“我觉得做消防救援,本身就有风险,对我们来说,战疫情只不过是从一个危险的战场转到另一个危险的战场而已。”李文诗说。■